

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
федеральное государственное
бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«Омский государственный университет
им. Ф.М. Достоевского»**
(ФГБОУ ВО «ОмГУ им. Ф.М. Достоевского»)

Пр. Мира, 55-А, г. Омск, 644077,
Тел.: (3812) 67-01-04, факс: (3812) 22-36-41
E-mail: rector@omsu.ru
http://www.omsu.ru

ОКПО 02069007, ОГРН 1025500532947,
ИНН/КПП 5501003925/550101001

22.11.2016

№

Исх 2016-5633

На № _____

от _____

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шайдурова Владимира Николаевича
«Формирование и социально-экономическое развитие европейских общин
в Западной Сибири в условиях общественных трансформаций XIX - начала XX в.»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 - Отечественная история**

Актуальность диссертационного исследования В.Н. Шайдурова обусловлена полиэтничностью российского государства и значительным влиянием на ее историю различных народов. Особенно это утверждение относится к Сибири, западная часть которой была включена автором в территориальные рамки исследования.

Одним из главных достоинств работы следует отметить тщательно проработанную историографию вопроса, которая отражена в первом-четвертом параграфах первой главы. При решении поставленных задач автором были использованы различные письменные источники: законодательные и нормативные акты, статистические материалы, делопроизводственная документация, периодическая печать, мемуары, дневники. Большая часть источников была впервые выявлена автором в российских центральных и региональных архивах, в частности, в Государственном архиве Российской Федерации, Российском государственном историческом архиве, Государственном архиве Тюменской области,

Государственном архиве в г. Тобольске, в зарубежных архивах – Центральном архиве истории еврейского народа в г. Иерусалиме (Израиль) и др.

Работа отличается новизной, впервые в научный оборот вводятся новые источники. Впервые проводится сравнительное изучение трех европейских народов, переселившихся в Западную Сибирь в указанный хронологический период. Впервые проведен поэтапный компаративный анализ по выявлению места и роли этих народов в региональной экономике. Автор выделяет периоды формирования территориальных групп евреев, немцев и поляков в Западной Сибири. С основными выводами автора можно согласиться.

Замечания касаются определения цели исследования, которая сформулирована как «историко-сравнительное изучение процесса формирования и социально-экономического развития европейских общин ...» (с. 3 автореферата). Следует заметить, что «изучение процесса» само является процессом, а не результатом. Цель должна быть сформулирована как результат проведенного исследования. Смещение акцентов в сторону изучения самого процесса изучения, привело к тому, что первые три задачи (определение степени изученности проблемы и характеристика источников) представляют собой необходимую для любого исторического исследования процедуру и не могут являться самостоятельными задачами. На мой взгляд, первые три задачи являются лишними, избыточными. Зато задачи, связанные с обозначенными в названии диссертации общественными трансформациями, отражения в тексте автореферата не нашли.

Второе замечание связано с терминологией. Выбранные в качестве объекта исследования этнические общности автор называет то «общинами» (и это отражено в названии диссертации), то «диаспорами», никак не объясняя выбор того или иного наименования. И если с «диаспорами» можно согласиться, то с «общинами» по отношению к евреям, полякам и немцам в Сибири – вряд ли. В методологическом разделе автореферата следовало дать пояснение тому, какая именно совокупность или общность понимается в тексте под «общиной».

Несмотря на высказанные замечания, следует констатировать, что диссертация В.Н. Шайдурова представляет собой самостоятельное, завершённое

исследование, выводы, которые в нем сделаны, имеют значение для современной исторической науки.

Основные положения диссертации нашли свое отражение в 57 публикациях, в том числе 29 из них опубликованы в ведущих научных рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК.

Содержание автореферата диссертации Владимира Николаевича Шайдурова «Формирование и социально-экономическое развитие европейских общин в Западной Сибири в условиях общественных трансформаций XIX - начала XX в.» по своему содержанию, структуре, завершенности соответствует пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., соответствует специальности 07.00.02 – Отечественная история, а В.Н. Шайдуров заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук.

Доктор исторических наук,
(исторические науки - 07.00.07 – этнография, этнология и антропология)
проректор по учебной работе,

ФГБОУ ВО «Омский государственный университет
им. Ф.М. Достоевского»

Татьяна Борисовна Смирнова

22. 11. 2016 г.



Адрес: 644077, Россия, Омск, ул. Нефтезаводская, 11, Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского.

Телефон: +7(3812) 22-44-48

e-mail: smirnovatb@omsu.ru